



“80后”指的是出生于80年代的一代人。中国福利彩票也是出生于80年代，也可以算是一位“80后”。那么，同为“80后”的中国福利彩票在“80后”眼中又是什么样子的呢？他们在成长历程中又产生过怎样的交集呢？

讲述人一：小甄

## 福利彩票是童年的糖果



我是一名“80后”，出生于1988年，比福利彩票小一岁。我来自北方的一个小县城，第一次听说中国福利彩票是在10岁的时候，那是一年国庆节，在县城中心广场上，奖台高筑，彩旗飘扬，人声鼎沸，热闹非凡……奖台上，在拿着大喇叭主持活动的主持人身后，是一排披挂着大红绸花的小轿车、摩托车；奖台下，人山人海，大家拿着钱挥舞着手臂抢购

彩票。在大家的欢声笑语中，刮开的彩票，像一只只飞舞的七彩蝴蝶，给人们或送去惊喜，或送去叹息！而买彩票募集到的公益金据说会被送去支持灾区建设。

这样的日子，对我来说也是盛大的节日，和其他小朋友们三个一群，五个一伙，远远地在人群外围看热闹，猜测着自己的父母是不是能中个大奖。如果有小伙伴的父母中奖了，就会一起去跟小伙伴的父母讨糖果吃。而这时候，叔叔阿姨也会非常大方地给我们一些零钱，让我们去买糖果，沾喜气。

二十年过去了，我已步入而立之年，从前一起长大的小伙伴已经天各一方。当我漫步在现今打拼的城市街头，看到中国福利彩票的标志，还会心生温暖，有关童年的回忆，带着丝丝甜意涌上心头。

讲述人三：小姗

## 福利彩票是青春的回忆

我是一名“80后”，出生于1986年，比福利彩票大一岁。我是名“彩二代”，可以说福利彩票陪伴着我长大，陪伴了我的整个青春期。1998年，父母所在的单位改制，他们下岗了，之后开了一家福彩销售网点。在他们还在单位上班的时候，周末总会抽出一些时间陪我，或出游，或在家看书。自从开设福彩销售网点后，不仅周末在家见不到他们，就是平时，也要到很晚才回家。

时间一长，我便有些小情绪，跟父母也不再无话不谈，很多关于青春的小心思、小想法、小秘密，也只是悄悄地倾吐在日记本里。因为没有了父母的看管，学习上也有松懈，成绩下滑得厉害。父母看在眼里，急在心头。

记得有一个周末的早上，我起床后，意外地发现父亲没有去店里。父亲说，他特地在家等我，要带我去一个地方。我当时以为他想着带我出去玩，便问父亲要去哪里，父亲却笑着摇摇头，说等到地方就知道了。



在去之前，父亲先带着我去一家文具店选了一些文具用品，有稿纸、笔之类的，接着又去书店选了一些书籍，很多都是我之前看过的。当时我很纳闷，因为这些东西看着根本不是为我准备的。

父亲带我去的地方，比较僻静，但却地势开阔，环境优美。从院落外面看，可以隐约看到几栋楼房掩映在树冠之中。来到院落

的正门，一块牌子上写着某某县儿童福利院，上面还有我所熟悉的

的中国福利彩票的标志。在大门口，见到了已等候着接待我们的老师，父亲将购买的文具和书籍一边交给老师，一边跟老师边走边交谈着。我跟在他们的后边，四处打量起院内的环境。院内环境是真不错，错落有致

讲述人二：小美

## 福利彩票是中年的港湾

我是一名“80后”，出生于1983年，比福利彩票大4岁。认识福利彩票的时候，我还在上大学，宿舍里有个和我要好的女孩经常买双色球，而且一般都是机选。她最常说的话就是：“梦想还是要有的，万一实现了呢！”当时的我，心里是非常不以为然，觉得梦想要靠自己，哪能把希望寄托在1700多万分之一的概率上呢！

大学四年，宿舍女孩买了四年的彩票，但她所期待的好运却一直没有到来。在毕业即将各奔东西的那个晚上，她喝了点酒，跟我说，“你知道我为什么经常会去买一注彩票吗？因为我家条件不好，我就是父母的希望！我在想，要是我中了个大奖，就可以解决生活的后顾之忧，可以让父母过上好日子，而我就可以去追求自己的梦想——去西藏支



教，在最靠近天堂的地方，当一个光荣的人民教师。但现在，我要解决的是生活这个现实问题！”确实，很多时候“理想”都是比较昂贵的东西。

现在，距离毕业已有十多年了，我也早已过了而立之年。“生

活”以它的本来面目，将我的心锻炼得无坚不摧，但在很多时候，还是有异常疲惫，觉得自己快坚持不下去了。每当这个时候，我就会走到投注站，买一注彩票，然后许一个愿望！确实，“希望总是要有的，万一实现了呢”！

的小花圃，院内中心是可供小朋友玩耍、活动的区域，有健身器材、滑梯、秋千等。十来个5岁到8岁之间的小朋友在老师带领下在其间活动。

接待的老师带我们去了特殊教育活动室，将父亲购买的文具和书籍送给了那里的孩子们。比起文具，孩子们对父亲为他们选的书籍更感兴趣。有个小女孩，大约10岁左右的样子，牙齿白白的，笑容特别阳光，惊喜地拿着一本《巴黎圣母院》，跟我们鞠了一躬，说谢谢。我赶紧说，不用谢，要是喜欢，我下次再带些别的书过来。在小女孩转身时，我才发现小女孩的两条腿有一条不成比例的纤细。

在回家的路上，父亲跟我说，“你是不是觉得现在我和你妈每天都忙工作，没陪你，你有意见？”我没吭声。父亲又接着说，“我们现在努力工作，一是为了多赚钱，以后能让你接受更好的教育，让咱们家有更好的生活；二呢，也是为了能给国家筹集更多的公益

金。今天带你去的儿童福利院，就是福彩公益金资助的，而且福彩公益金除了资助儿童福利院外，还会涉及扶老、助残、救孤、济困等领域。所以，我们做的不仅是为了我们的小家，也是为了我们国家这个大家。当然，我们这段时间疏忽你，也不对，但也希望你理解我们，更好的自己管理自己。”

我看着父亲鬓角的白发，看着他慈祥的面容，想起今天见到的小女孩那阳光的笑容，心里有点酸酸的，突然间明白了许多，理解了许多，感觉自己以前真不懂事，也在心里暗暗下了努力的决心。

大学毕业后，我接过了父母的衣钵，成为了一名年轻的福彩销售网点站主，用我学到的管理知识更好地服务于这项事业，我觉得很好！

正如“一千个人眼里有一千个哈姆雷特”。每个“80后”眼中的“80后”福利彩票也有着不同的模样，但不管是什么样子，有过什么样的故事，但一定都保存着最真实的味道。